

دیکھتے ہیں کہ اس کا ایک اور نسخہ ہے۔ یہ نسخہ اس  
 نسخہ میں معلوم وقتوں میں تفسیر و ترمیم کا ایک زیادہ شروع ہوا نسخہ ہے۔  
 اور ان کے فقہی اسکول کو بدنام کرنے کے لئے انہیں کسی بھی بات پر تکیہ کرنے کی اجازت  
 دینے سے منع کرنے کی وجہ سے ظاہر کی تھیں۔ یہ بنیاد اور من گھڑت دوسرا نسخہ ہے۔  
 جہاں اس تاریخی واقعات بے دردی سے مسخ کئے جاتے تھے یہاں تک کہ عیوب و عیال  
 کو تعویث پہنچانے کے لئے قرآنی آیات کی کئی تخریفات و تاویل کی جاتی تھی۔ بہت سے اہل  
 لہذا اتبعوا ما انزل اللہ الخ (البقرہ - ۱۷۰) پر تقلید فقہی کے سنی فقہوں کے  
 تفسیری نوٹ اس سلسلے میں پڑھنے کے لائق ہیں۔ وہ علماء جو معتدل فکر و علم کے مالک  
 سمجھے جاتے ہیں، بھی اس قسم کی لغزشوں سے محفوظ نہیں رہتے تھے۔ وہ کبھی نہ کبھی  
 فقہی سے نفرت دلائیوں لے کر اُجھارتے تھے یہ نکتہ آفرینی دیکھ کر تقلید کی بدنامی کی شروع کی گئی  
 نہیں ہوتی بلکہ تعصب اور رنگ نظری کا عبرتناک انجام کھل کر سامنے آتا ہے۔

کہ بعض ناقدین کے رائے میں یہ امام ابو حنیفہ کا فضل و کمال تھا بعض علماء کی رائے میں  
 اہل علم اس شعر کے بارے میں کہتے ہیں کہ شاعر نے اسے امام ابو حنیفہ کے بارے میں کہہ دیا۔  
 حسد و الفتی اذ لم یزالوا سعیہ والناس اعداؤ لہ وغصومہ  
 کہ مولانا عبد الماجد ریادوی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :-

”بعض کے رائے فرقوں نے آیت سے تقلید فقہی کا عدم جواز ثابت کرنا چاہا ہے مالا لکن تادمہ احتفا  
 انص اس کا مقتضی ہے کہ آیت سے تقلید کے عدم جواز پر نہیں میں جواز یا استدلال کیا جائے  
 آیت میں جس امر کی مذمت وارد ہوئی ہے وہ نفس تقلید نہیں بلکہ گمراہی و تاویل اسلاف کی  
 تقلید ہے اور یہ قید خود اس امر کی دلیل ہے کہ محققین اہل علم کی تقلید جائز ہی نہیں بلکہ  
 عین مطلوب ہے۔“ تفسیر ماجدی ج ۱ ص ۲۹۱ -

# حکومت برطانیہ کے پچھلے قاضی القضا مولانا نجم الدین علی خاں علوی ثاقب کاکوری

مسجد انور علوی کاکوری۔ ریسرچ اسکالر۔ شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

سلطنتِ مغلیہ کا آفتاب غروب ہو چکا ہے۔ ہندوستان میں انگریزوں کی حکومت قائم ہو چکی ہے ان کی ذہنی حالت یہ ہو رہی ہے کہ وہ مسلمانوں کے مذہبی جوش و خروش سے گھبرائے ہوئے ہیں انہیں ایسے فاضل علمائے حق شناس کی تلاش ہے جو "مسلم پرسنل لاء" کو رائج کر کے مسلمانوں کے فقی مسائل کو ان کے اطمینانِ قلب کے مطابق نافذ کر سکیں اس عہد کا ہندوستان اپنے علم و فضل میں مشہور ہے خصوصاً صوبہ اودھ کا تو ہر ہر نصیب کف گل فروش ہو رہا ہے۔ چنانچہ جو سینہ باندہ بوداں کو اسی صوبہ کے مشہور مردم خیز نصیب کاکوری کے افقِ درخشاں پر ایک نیر تاباں نظر آگیا اعلیٰ کی مردم شناس نظروں نے تازیا کر لیں یہی وہ شخصیت ہے کہ جو تین فقہ کو زمانے کے حالات پر ڈھال کر مسلمانوں کے مذہبی امور کے شافی و اطمینان بخش فیصلے قرآن و حدیث اور ائمہ اربعہ کے فتاویٰ کی روشنی میں انجام دے سکے۔ چنانچہ انھوں نے اس نیر تاباں کو "قاضی القضا" جیسے موقر اور ہم منصب پرستیں کیا اسے تمام اختیارات دیے کہ وہ مختلف مقامات پر اپنی مرضی کے مطابق اور باصلاحیت قاضی مقرر کرے۔ تاریخ اس بات کی شاہد ہے

اس سلسلے کے تمام گورنر اور اہل انجمن اور دیگر اہل عزت و منزلت اور کئی بہادر کے ہونا اور ان کے  
اس کے مندرجہ ناموں کے گرویدہ ہونے اور جو خصوصی اجراء و مراعات اُسے توغیر میں سے  
وہ اس کے لیے ہر کسی قاضی کو نہ دیے گئے۔

اس خاندان کے طرف عام میں نجم الدین علی خاں علوی بہادر اشرف جنگ نواب کے گورنر  
کے نام سے جانا ہے۔

جہاںگیری سے قصبہ کاکوری (ضلع لکھنؤ) میں علویوں کے دو ممتاز خاندان آباد ہیں  
جن میں سے ایک خاندان مخدوم زادگان ہے جس کا سلسلہ نسب حضرت مخدوم نظام الدین علی  
المعروف بشاہ نجھاری (م ۱۷۰۵ء) کے توسط سے حضرت علی قاضی کرم اللہ وجہہ کبیر سے  
ہے۔ دوسرا خاندان ملک زادوں (مولوی زادوں) کا ہے جس کے نسب کا سلسلہ ملک بہادر  
کیقباد بن ملا ابوبکر جامی سے ہو کر حضرت علی قاضی پر منتهی ہوتا ہے۔ مذکورہ بالا دونوں خاندانوں میں  
بہر دو میں بڑے بڑے مشاہیر، فضلاء، علماء، فقرا اور ارباب دول و ثروت اور صاحبانِ دولت پیدا  
ہوتے ہیں۔

نام و نسب : قاضی القضاة نجم الدین علی خاں ملک زادگان کے اس گھرانے سے تعلق  
رکھتے تھے جس کے اسلاف جس قدر باعث رشک ہوئے اسی قدر اس کے اخلاف بھی قابلِ رشک  
ہوتے ہیں۔ مولوی مسیح الدین خاں علوی سیف شاہ اودھ اس سلسلے میں رقم طراز ہیں۔

”یہ وہ زمانہ تھا میں چالیس برس کا بیشتر کہ صرف میرے اپنے خاندان میں سات  
آدمی صدر الصدور تھے اور بارہ منصف تھے، تین صدر امین تھے چھ آدمی تحصیل دار تھے  
اڑھائی سو روپیہ سے ڈیڑھ سو تک کے نوکر تھے۔ ایک میرے چچا بادشاہ اودھ کی سرکار میں  
چار ہزار روپے ہینے کے نوکر تھے۔ ایک میرے چچا پنڈتہ سورو پے مشاہرے کے سرکار میں  
مدار کی طرف سے نواب خرد سال فرخ آباد و جنت یعنی نائب مختار تھے ان کے اختیار اور  
دارہ مدار کی حقیقت اور میں کیا بیان کروں۔ حقیقت میں وہ خود گریا فرخ آباد کے نواب بنے۔“

جس وقت اڑھائی سے آدھی کے اپنے عزیز اور اقربا کو سو روپے دیکھنے سے لے کے دیکھنے  
 جیسے روپے در ماہ ایک وہاں ان کے ساتھ بسر کرتے تھے۔ اور اس چھوٹے سے قصبہ کے  
 بہت بہار سے بھائی بندھناز عہدوں پر بادشاہ اودھ کی سرکاری اور سرکار دو لختدار لکڑی  
 میں لڑکے تھے۔ مگر خود چھ سو روپے در ماہ کا لڑکے تھا۔ میرے والد مغفور اور میرے بڑے بھائی  
 مرحوم عبدالصمد در تھے ایک میرے چھوٹے بھائی دو سوا پینے کے لڑکے تھے۔ آج  
 سلسلہ نسب : سلسلہ نسب تین واسطوں سے حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ تعالیٰ وجہہ  
 تک اس طرح پہنچتا ہے۔

- ۱۔ نجم الدین علی خاں ثاقب (۱) بن حضرت ملا حمید الدین محدث رحمہ (۲) بن ملا غازی الدین
- شہید (۳) بن ملا محمد غوث (۴) بن ملک ابوالخیر (۵) بن ملک عبدالغفار معروف بہ ملک
- ابوالکارم (۶) بن ملک عبدالسلام (۷) بن ملک میٹھے (۸) بن ملک حافظ چاند (۹) بن ملک
- حسام الدین (۱۰) بن ملک نظام الدین (۱۱) بن ملک بہار الدین کیقباد (۱۲) بن ملا ابو بکر جامی
- (۱۳) بن خواجہ درویش علی محمد (۱۴) بن خواجہ شیخ احمد جام زندہ نیل (۱۵) بن خواجہ شیخ جامی
- (۱۶) بن خواجہ ابوطالب جامی (۱۷) بن خواجہ محمد شاہ شاہ جامی (۱۸) بن خواجہ محمد رضا جامی

ملک رپورٹ مرسلہ مولوی محمد مسیح الدین خان بہادر از مقام کاکوری متعلق اودھ جو صولہ  
 جون ۱۸۵۷ء محفوظ سرسید اکادمی، سرسید ہاؤس مسلم یونیورسٹی علی گڑھ: ۶، راقم الحروف  
 اس کے واسطے محترم و مکرم ڈاکٹر صفی احمد صاحب انچارج اکادمی کائنات دہلی شکر ہے۔  
 ۱۵ ملا ابو بکر جامی کی شادی ملک احمد الدین سالاری وزیر اعظم سلطان حسین شرفی  
 زندہ روائے سلطنت جونپور کی بیٹی کے ساتھ ہوئی جن کے بطن سے بہار الدین کیقباد پیدا  
 ہوئے اس وقت سے ناہیالی نسب کے لحاظ سے ان کا لقب ملک قرار پایا۔ جیسی سے  
 ان کی اولاد ملک زادے کہلاتی۔ ۱۲ منہ۔



جو پوری جن کا مزار لکنؤ میں ہے اور شیخ غلام  
یعنی بن نجم الدین بہاری جو ملاحسن بن غلام  
مصطفیٰ لکنؤی سے تحصیل علم کیا اور شاہ  
فتوٰیہ ریاضی کا کتاب علامہ تفضل حسین  
کشمیری (م ۱۲۱۵ھ) سے کیا تھا۔

سید علی رضا حسین رحمانی و الف  
و الف و الف علی ابیہ صدقہ  
نور علی بن شیخ عبد الرشید  
جو پوری الدین بلکنؤ و الف  
غلام محمد بن نجم الدین البھاری  
و ملاحسن بن علامہ مصطفیٰ لکنؤی  
و علامہ اخذ الفنون الریاضیۃ عن  
العلامہ تفضل حسین لکنؤی

یوں تو تمام علوم و فنون میں اپنے معاصرین میں ممتاز تھے لیکن علم جفر و رمل اور ریاضی میں  
بڑی دست گاہ تھی۔ سزا نامہ مولیٰ مسیح الدین خاں بہادر سفیر شاہ اودھ میں درج اس واقعہ  
سے آپ کی علمی قابلیت کا اندازہ ہوتا ہے۔

۱۷۵۵ء تا ۱۷۷۵ء کو خود علم جفر کا بڑا شوق تھا:  
انہیں اتفاق سے اس فن میں حکیم ماسٹر خاں سے ایک کتاب ملی گئی تھی جسے  
غلب بہت عزیز رکھتے تھے۔ چنانچہ اس کی تصحیح کے لیے علامہ فیض آباد و  
بروں جات مقرر ہوئے مگر کسی سے اس کی صحت نہ ہو سکی۔ قاضی القضاات  
صاحب بھی اس کی تصحیح کے واسطے طلب کیے گئے چنانچہ انھوں نے محض

۱۷۵۵ء تا ۱۷۷۵ء کے دوران میں سید عبدالحی السنہی ص ۴۴-۴۹  
ع ۵۵ حاجی مسیح الدین خاں (دین قاضی عظیم الدین خاں بن قاضی القضاة نجم الدین علی خاں)  
سفیر شاہ اودھ ویر غشی گورنر جنرل بہادر (م ۱۷۹۹ء) کا یہ سفر نامہ اس عہد کے اودھ کی حالت اور  
انگریزوں کے مستعد و مجبہ حالات میں ایک نادر و نایاب مخطوط ہے جو درہ سو صفحات پر مشتمل یہ مخطوطہ  
پانچ ابواب میں منقسم ہے جن میں سے ایک باب میں مولفہ صوفی نے اپنے اہل خاندان کے حالات بھی  
تحریر کیے ہیں۔

اور اس وقت پر اس کی تعجب خیزوں کو دی اور اس تعجبی سا نام ایک نیکو شخص  
 کسی خیروں کی غرض نواب موصوف بہ تادم اس کو آ کر دیکھ کر اور بہت  
 ہونے لگے۔ اکثر یہ ہوتا کہ نواب کو آتے دیکھ کر یہ غلطیاں کرتے ہوتے تھے  
 ان کو کھلا دینے اور خود کھڑے ہو کر ان کا کام دیکھتے رہتے تھے۔ نواب نے اس  
 تحت نقیسی کے بعد یہ طے کر لیا تھا کہ اب کسی کو معافی نہ دی جائے گی  
 جس جن اشخاص کو معافی دی گئی تھیں وہ بھی ضبط کر لی گئیں۔ مگر امیر الدین  
 محدث کا کوئی ایک موقع موسومہ بہ "دگیا" معاف ہوا تھا وہ بھی  
 ضبط ہو گیا۔ قاضی القضاة صاحب نے اپنے حسن خدمت اور کارکردگی کو  
 پیش نظر رکھتے ہوئے معافی کی درخواست دی بہ ظاہر اس موقع کی واپسی کی  
 کوئی صورت نہ تھی لیکن نواب نے ان کی یاقت ذاتی اور حسن عمل کی بنا پر وہ  
 موضع دوبارہ معافی میں دے دیا۔ چنانچہ یہ معافی کا پورا ہونے کے نظر آئے  
 اور سب دستور سابق درس و تدریس میں مشغول ہو گئے۔"

کپ کے علم و فضل اور کمال کا شہرہ سن کر الماس علی خاں نے اپنے مدرسہ کا منصب  
 مدرسہ قبول کرنے کو کہا جسے آپ نے قبول کر لیا۔

"آغاز تیرہویں صدی ہجری میں مجانب ایسٹ انڈیا کمپنی جب عہدہ قاضی  
 القضاة کی تقرری کی تجویز کلکتہ میں ہوئی تو اس زمانہ میں علامہ تفضل حسین  
 خاں نے (جو آصف الدولہ بہادر در ۱۷۷۷ء ۱۷۷۸ء کے وقت ہی کلکتہ  
 میں سیرتے) ان کے فضائل و کمالات علمی کا تذکرہ نواب گورنر جنرل بہادر  
 سے کیا اس وقت اس عہدہ کا تقرر سرکار ناگپری میں درپیش تھا بہت سے  
 کے نام پیش تھے جو خوش قسمتی سے یہی منتخب ہو کر مالک مدرسہ کا کرسی کے اول





انگریزوں نے جب کی صلا حیتوں کو روکی اور کہتے ہوئے جسے مستحق القضاہ کے  
 ملاحظہ ہو کہ چنانچہ علامہ تفضل حسین صاحب نے اپنے کتب خانہ میں جو کتب جمع  
 کی تھیں ان میں سے ایک کتاب خالد ماجد نے لاکھ روپے خرچ کر ان کی دورنگی کروائی  
 مگر پھر یہ علامہ صاحب نے بہت اصرار کیا تو اجازت سے وہی چنانچہ ان کی دورنگی کروائی  
 سمانہ میں سرواں خیر گورنر جنرل تھے وہ استقبال کے لیے آئے پانکی سے خیر گورنر صاحب  
 معانقہ کیا۔ آپ جب تک وہاں رہے بڑی عورت و احرام کے ساتھ نہ جھگڑے اور ان کے  
 کے مراسم پر خود آتے اور معانقہ کرتے تھے یہ

باوجودیکہ آپ ایسے منصب پر فائز تھے کہ درس و تدریس کا موقع نہ ملتا تھا  
 لیکن کلکتہ کے دوران قیام آپ نے یہ مشغلہ برابر جاری رکھا چنانچہ صاحب تذکرہ علامہ  
 ہند آپ کے حالات میں یوں لکھتے ہیں کہ:

”بمنصب افضی القضاة کلکتہ ممتاز بود مع ہذا تدریس و افادہ طلب علم  
 بغایت کی کوشید یہ

”باوجودیکہ کلکتہ کے قاضی القضاة کے منصب پر ممتاز تھے لیکن درس و تدریس اور  
 طالبان علم کے افادہ کے لیے کوشاں رہتے،

ہندوستان کے تمام صوبوں اور دہ، الہ آباد، اکبر آباد، اڑیسہ، بنگال اور بہار وغیر  
 وغیرہ تمام جگہوں پر آپ کے ہی فتاویٰ پر مسلمانوں کے فیصلے ہوتے تھے۔ وہ سالانہ  
 قاضی القضاة پر رہے اور نہایت خوبی سے اپنے فرائض منصبی انجام دیا اور ان کے  
 یہ سبب کبریٰ اس عہدہ سے مستعفی ہوئے یہ

۱۔ سفر نامہ لندن ص: ۳۷۱

۲۔ تذکرہ علامہ ہند۔ مولوی رحمان علی

۳۔ سفر نامہ ص: ۱-۳۷۰

وزیر اعظم اور ان کے رفاستعلیٰ یہ کہندے ہیں کہ ان کو قاضی القضاة بنایا جس پر  
 عطا و عطا میں ہے۔

اس بارے میں مولوی سید الدین خاں صاحب کے الفاظ ملاحظہ ہوں۔

... ہمارے سب اعمام اور والد ماجد جب فارغ التحصیل ہوتے تھے،  
 ایک ایک ضلع میں مفتی عہدالت اور صدائیں مقرر ہوتے تھے پچیس برس تک  
 آپ نے وہاں تشریف رکھی۔ جب حکم صدر عدالت دیوانی کا گورنر جنرل کی  
 کونسل سے علیحدہ ہو گیا تب آپ نے استعفا دیا مگر استعفا منظور نہ ہوا۔  
 اور جو بھی استعفا کے تھے اس کا تارک ہوا آٹھ برس یا کچھ کم زیادہ آپ نے  
 پھر تشریف رکھی جب اخیر میں مستعفی ہوئے حکام صدر عدالت نے نہایت بکرہ  
 منظور کر کے گورنر جنرل کے پاس اس درخواست سے رپورٹ کی کہ کل شاہرو  
 کی مفتی مقرر ہو اور جو تعریف و توصیف لکھی اس کا ذکر یہاں عبت ہے۔  
 نواب علی حسن خاں سلیم تذکرہ صبح گلشن میں لکھتے ہیں کہ

«ثاقب۔ انقی القضاة محمد نعم الدین خاں بہادر رئیس قصبہ کا کوری کہ

بہ فاضلہ تھے کردہ از بیت الحکومت لکھنؤ واقع است۔ دایں قصبہ درایں

نواح جماعت ارباب فضل و کمال و مردم خوش رفتار و نیکو کردار و سنجیدہ متقابل

ما حامی و جامع بود۔ والد ماجد ش مولانا حمید الدین در علوم ظاہری و باطنی

انتازات و امثال تصب السبقی ر بود۔ و جد بزرگوارش ملا محمد خوش فضائل

چاہ و کمالات و شاگاہ و مد علم حدیث استاد اور رنگ زیب عالمگیر بادشاہ

بود و خوشی کہ نعم ثاقب سار دین و دولت است بر اکثر فاضل ضلعی و خلقی و

عہد کی ذمہ داریاں سلیقہ سلیبی کی اعتراف آہستہ و درہندہ اور  
 بھارت کی سرکشی اور عدسے آرا بیابان علم پر مستطاب فی القضاۃ  
 گناہت پیمانہ از عمر شادست کثیر درہندہ لیسہ بلخ شہرہ و کتیبہ  
 مدعی شہرہ و قضاۃ وزید و از شہر کلکتہ بہو ہونہی دست کثیر درہندہ  
 ماہی کی کہ بریلہ ہزار ہا رسیدانہ عالم کس نداء ۲۰۰۰ ہجری الی ماہی ہا  
 ناچار ہوا تھا کہ اجل موعود صوبہ و ہن تو جہ نمودنہ تسع و عشرین و نا توجہ  
 الف سال اس واقعہ بودیہ

صاحب قاضی القضاۃ محمد بن الدین صاحب بہادر لکھنؤ سے جس میں تعصب کا کوری کے  
 نہیں تھے قرب و جوار کے تمام تعصبات سے زیادہ یہاں صاحبانِ فضل و کمال و مہر و  
 خوش رفتار اور نیک کردار سے لوگ تھے۔ آپ کے والد ملا حمید الدین علوم ظاہری و باطنی  
 میں اپنے عہدوں میں ممتاز تھے دادا ملا محمد غوث صاحبِ فضل و کمال اور علم حدیث میں  
 شہنشاہ عالمگیر کے استاد تھے۔ اور آپ دنیاوی و دینی اعتبار سے نجم ثاقب تھے اخلاق  
 دار علوم عقلیہ و نقلیہ، موزوں طبعی و سخن سنجی میں ممتاز تھے۔ کلکتہ میں کوئی بھی اہل علم  
 آپ کے مرتبہ قاضی القضاۃ پر نہ پہنچا۔ آخر عمر میں عہدہ قضا سے مستعفی ہو کر ۳۰ روپیہ  
 ماہوار پنشن قبول کی (قضاۃ کی) کلکتہ سے وطن روانہ ہوئے راستہ میں بنارس کے قریب  
 گویا عالمِ قدس سے یہ آواز سنی کہ اے نفس مطمئنہ اپنے رب کی طرف چلا چل ناچار اجل  
 موعود کے تعلق سے کی وجہ سے وطن اصلی کی طرف رخ پھیرا یہ واقعہ ۱۲۲۵ھ کا ہے قیامت  
 اور حسن انتظام کی بنا پر آپ کی وفات کے بعد اعزازِ خطاب اور کل تھراہ یہ طور پیش منی اور پھر  
 آپ کی اولیہ کو وہ پنشن ملتی رہی ہے

تذکرہ صحیح گمش، نواب علی حسن خان سلیم ص: ۹۶۔  
 بیاض ڈیڑھی ایجنسہ عدلیہ کا کوری (مخطوطہ) ص: ۳۸۲

گورنر جنرل بہار کے جس توجہی قطعے سے آپ کی وہ قدر و منزلت جو ان کے دلوں میں تھی

حرف کا یہ ہے۔

۷۰ آپ کے حضور قاضی القضاة بہار کی وفات کا صدمہ سرکار دولت مار کینی کو آپ سے کم نہیں ہوا کہ جس نے ایسے اپنے متمول لائق شخص اور فاضل بے بدل کو گم کیا چونکہ کارخانہ تضاد قدر میں بجز صبر اور تسلیم کے کوئی چارہ نہیں بقیں ہے کہ آپ ازماہ صبر و حکیمانہ اختیار کریں گی اگرچہ آپ کے چاروں بیٹے اعلیٰ عہدوں پر نو کریں آپ کو اپنی بسوئرد اوقات میں احتمالی تکلیف کا نہیں مگر سرکار نے براہ قصد دانی و نام آلودگی آپ کے شوہر کے ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار آپ کی پنشن تاحین حیات مقرر کی ہے۔

بیعت : آپ کو سلسلہ قادریہ قاندیریہ میں حضرت کبیر خاں سیدنا شاہ باسط علی قلندر آبادی (۱۱۹۱ھ) سے تعلق گیا آپ اور بانی خانقاہ کاظمیہ کا کوری حضرت عارف باللہ شاہ محمد کاظم قلندر علوی (۱۲۲۱ھ) ایک ہی شیخ سے وابستہ تھے جب حضرت عارف باللہ کی ولایت کی شہرت ہوئی تو قاضی القضاة نے بیعت کے لیے اصرار شروع کیا مگر عارف باللہ نے باوجود ان کی خواہش و اصرار کے مرید نہ کیا بلکہ اپنے شیخ حضرت شاہ باسط علی قلندر آبادی کا مرید کر لیا۔

وفات :- کلکتہ سے مستعفی ہو کر وطن آنے کا قصد کیا چنانچہ وہاں سے روانہ ہوئے۔ راستہ میں بیمار پڑے اور بنارس پہنچ کر یکایک ۳ ماہ ربیع الاول ۱۲۲۹ھ کو ۷۲ سال ۱۱ ماہ ۱۹ ایوم کی عمر میں وفات پائی۔ چونکہ وصیت تھی کہ میری نعش مستقل نہ ہو لہذا وہیں باغ فاطمہ

۱۰ سفر نامہ لندن ص: ۳۷۲

عسہ چاند بیٹے یعنی ممتاز العارف قاضی محمد سعید الدین خاں بہار مفتی حکیم الدین خاں قاضی علم الدین خاں خلیف الدین خاں بہار سفیر شاہ اودھ سے بیعت پیش پابندی سے آپ کی اہلیہ کو ۱۲۳۹ھ ان کی زندگی تک ملتی ۱۲۳۹ھ

میں دلی ہوئے ہیں

غالباً تذکرہ علمائے ہند اور نثریہ الخواطر کے مؤلفین کا مرجع محض العلماء و مشورین و  
مولوی (مظہر) ہے کیوں کہ صاحب زہرہ الخواطر نے تحریر کیا ہے۔

سات پروردگاران ثلاث عشرہ خلون من بیع الثانی سے مطلع  
و محققین و ما تہم و الف لکھ

۳۱ ربیع الثانی بروز شنبہ ۱۱۱۱ھ کو وفات پائی۔

صاحب تذکرہ علمائے ہند لکھتے ہیں۔

بروز شنبہ سیزدہم ربیع الثانی یک ہزار و صد و بیست و نہ ہجری و ملت فروری  
ڈپٹی امیر حسن صدیقی اپنی بیاض میں لکھتے ہیں:

قاضی القضاة مولوی نجم الدین علی خاں بہادر نفقہ و نہایت زبردست فاضل  
اور بڑے ادیب اور بلیغ اور صاحب تالیفات گزرے ہیں۔ ترجمہ فارسی دایہ  
کا جو حکم گورنمنٹ کیا گیا تھا۔ آپ کی مشہور یادگار تالیف ہے جب کلکتہ میں  
صدہ عدالت قائم ہوئی آپ اودھ کے علماء میں بدیع نواب آصف الدولہ  
اودھ منتخب ہو کر حسب الطلب گورنر جنرل کلکتہ بھیجے گئے، مہمدیہ قاضی القضاة  
بنگال اور مالک مغربی و شمالی پر مامور ہوئے اور پچیس برس تک اپنی خدمت  
کو نہایت اعزاز اور نیک نامی کے ساتھ انجام دیا۔ آخر عمر میں سفین حاصل فرمایا  
کے روانہ ہوئے اور بناؤس میں پہنچ کر ۳۱ ربیع الاول ۱۱۱۱ھ کو انتقال فرمایا۔  
اور مقام فاطمین میں دفن ہوئے۔

۱۔ سفرنامہ ص: ۳۷۰، تذکرہ مشاہیر کاوری ص: ۳۳۷۔ لکھ نثریہ الخواطر ص: ۶۱: ۳۹۸

۲۔ تذکرہ علمائے ہند ص: ۲۳۵۔

۳۔ بیاض ص: ۳۸۳

آپ کے حالات پر مختلف لوگوں نے قطعہ ہائے تاریخ کہے تھے جن میں سے منشی فیض بخش  
کے ایک کتبے کے لائق "تاریخ مزاج بخش" اور مولوی فتح علی جوہری کے درج ہیں۔

چوگم شدیم ثاقب از نظر با  
یہ جنت ہے نال گشت موجود لہ

ہجرت سال فوت او نہایت  
شدہ روشن از فردوس فرورد  
۱۲۶۵ھ

مولوی فتح علی جوہری کے کہے ہوئے دو قطعے درج ہیں:

ہم محاسب ہم ہندس ہم نقیبہ ہم حکیم	نہاں حلالتے محمد نجم ہیں قاضی قضاات
انہم الفاظ بر آورد این طبع سلیم	چوں سفرگردان جہاں تاریخ از بے حساب
در نود ہیں دو از درہ افزائے بروے اسے ہنیم	ہر پر تو ہای گیر از الفاظ اعدادش بزن
یک بیغزاد مضاعف کن کہ گردد مستقیم	در ما کن دگھن دباتی کن دو چند وزن بدہ
این چنین تاریخ الہام است از رب کریم	نہ بہد اولش بر خراں کہ تاریخش بود
چونکہ در باغ جہاں با حوریں ہم دوش گشت گلہ	عزمت شمس لت نجم دین بقاضی قضاات
علم و فضل و درس و زہد و دین ہمہ رویش گشت	سرفز بر دم ہے تاریخ و در گو شم رسید

اولاد: آپ کے چار صاحبزادے تھے جو سب کے سب آپ کے آئینہ کمال اور مولود  
سنی لابیہ کی صحیح و بین تصویر تھے۔ تذکرہ علمائے ہند کے مؤلف نے جو یہ لکھا ہے کہ آپ کے  
تین صاحبزادے ہوئے درست نہیں ہے۔

مہتممان العلماء قاضی محمد سعید الدین خاں بھادری: ۱۷۶۶ء میں کاکوری میں  
پیدا ہوئے منشی فیض بخش کاکوری نے "روزنامہ سعید پیدائش" سے مادہ تاریخ نکالا۔ تعلیم و تربیت

۱۔ تذکرہ مشاہیر کاکوری ص: ۸ - ۲۲۷

۲۔ مفتاح التواریخ ص: ۲۷۷

۳۔ تذکرہ مشاہیر کاکوری ص: ۳۱۸ و تذکرہ نامائے ہند ص: ۲۲۵

۴۔ تذکرہ علمائے ہند ص: ۲۳۵

عبدالمجید مولا قاضی القضاة اور علامہ الدین کی مملکت میں تھیں اور ان کے تلامذہ نے  
 کی باطنی تعلیم میں شاہ بروہی صاحب خلیفہ شاہ محمد عاقل سیر پور میں ان کے شاگردوں میں سے  
 تعلیم کے ختم کے بعد قاضی مقرر ہوئے اور تمام اصطلاح کا دورہ کرتے تھے پھر کتب کتب  
 کے فوجداری مقدمات کے حکم کا آغاز نہیں ہوا تھا۔ اپنے علم و فضل، سخاوت میں ان کا اسلوب کی  
 بنا پر حکام اعلیٰ کی نظروں میں بڑی وقعت تھی۔ ۱۵ شعبان ۱۲۳۳ھ سال یکم جمادی الاول ۱۸۱۸ء  
 معین الدین اکبر شاہ ثانی سے ممتاز العلماء و خان بہادر کا خطاب دیا گیا ہے تو اس وقت اس کا  
 کی بنا پر انگریزی حکومت کی جانب سے خورد سال نواب فرخ آباد کے جے سو روپے ماہوار پر  
 نائب مقرر ہوئے۔

شہر سخن کا ذوق بڑا اعلیٰ تھا فارسی ادب اور دونوں زبانوں میں شعر کہتے تھے، ہر ایک  
 ۱۸۳۶ء کو کاکڑی میں وفات ہوئی اور اپنے مکان محلہ قاضی گڑھی کی پشت پر مدفون ہوئے۔  
 مولوی غلام الدین خان ذوق (م ۱۲۳۳ھ) بی مفتی حکیم الدین خان بن قاضی القضاة نے  
 تاریخ کہی ہے

افس صد افسوس کہ از بار حوادث	شد آتش گل سر و دو بہار چین افسرد
یعنی زعم نور شبستاں کمالات	چوں شمع سحر گاہ دل انجمن از درد
زیور اقدردے کشیدم نتوان گفت	کامیڈ زغم جانک و دل پر سخن افسرد
ہر قطرہ مزگاں ترم آب گہر نہایت	چوں گری اخک آتش اعلیٰ افسرد
از فرط غم و درد رقم سال وفاتش	شد اتنے کہ ہنگامہ بزم سخن افسرد

(باقی آئندہ)

۱۵ تذکرہ مشاہیر کاکڑی ص: ۹۳ - ۱۸۹، سفرنامہ مولوی مسیح الدین خان ص: ۲۲۲  
 ۱۸۳۶ء